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Bolezen , diagnoza9 
zdravilo

Ena izmed žalostnih značilnosti da
našnjega časa je naraščajoče kriminal- 
stvo mladine. Beremo o mladoletnih ta 
tovih, ubijalcih, zločincih. Odgovorni 
ljudje ne mečejo meni nič tebi nič vso 
krivdo na mladino, ampak skušajo do
gnati vzroke in zdravilo temu pojavu.

Preveč enostavna rešitev bi bila reči, 
da je vzrok za ta pojav en sam. Več jih 
je in kot glavni se navajajo naslednji: 
nezanimanje staršev, pokvarjeno okolje, 
plehka duševna hrana, revščina, neučin
kovita kazenska praksa in naraščajoča 
laizacija.

Starši hočejo — v mnogih primerih 
— “živeti svoje življenjo” in jih ne za
nima naravna pravica otrok, da prejme
jo solidno vzgojo. Otrok, tolikokrat pre
puščen sebi in s strupom nasičenemu o- 
kolju, pač ne more postati svetnik. Na 
vsak korak se srečuje z revijami, knji
gami, filmi, radijskimi in televizijski
mi predstavami, ki ga do konca polnijo 
s svojo plehkostjo in ki mu ne vzbujajo 
želje po čem višjem. Včasih se iz naj
različnejših vzrokov pridruži revščina, 
ki ga sili preko mej dovoljenega (“Rev
ščina je vlačuga”). Zakonodaja pa je 
cesto taka, da je kaznovan le tisti, ki ni 
znal postaviti v zakoniti položaj sebe 
in tudi to, dar vabi na nepoštena po
ta. Kot najusodnejše se pridruži dej
stvo, da mlad človek v toliko primerih 
ne nosi več v sebi tistih opor, ki bi ga 
držale tostran prepovedanega. Sedanji 
čas je “izgubil zavest greha” (Pij XII.). 
Človek, po naravi nagnjen k slabemu, 
bi moral biti v takih okoliščinah res ne
kaj izrednega, da bi se obdržal v dovo
ljenem in bi ne zdrknil na sumljiva pota.

To je diagnoza. Pa zdravilo? Navaja 
se zlasti trojno zdravilo: temeljita dru
žinska vzgcja, vcepitev mladine v vse 
življenje in zopetno pokristjanjenje mla
dega sveta.

Družinska vzgoja. Starši niso last
niki otrok, so pa tisti, ki imajo prvi 
pravico in dolžnost svoje otroke vzgaja
ti in vzgojiti. Že dom sam mora biti tak, 
da se bo otrok čutil v njem gotovega, 
srečnega. Izginiti mora iz njega vse, kar 
bi moglo neugodno vplivati na otroke: 
vse žalostno, razburjajoče, surovo, ne
moralno. Ves okras, besede in vedenje 
mora biti po'no veselja, življenja, pcgu- 
ma. Vpliv doma na telesno, duševno in 
versko-nravno življenje otrokovo traja  
vse življenje, ker je bil prvi in dolgo e- 
dini. Starši morajo družinsko življenje 
organiz.irirati tako, da se otrok na dru
žino naveže. Mnogo vplivajo starši ne
hote s svojo govorico, navadami v delu 
in življenju, vedenjem, z načeli, ki jih 
v najrazličnejših oblikah cesto ponav
ljajo. Vzgojno delo mora pa iti tudi na
črtno, zavestno. Mnogo tega je treba 
opraviti naravnost, nekaj ga je treba 
prepustiti drugim ljudem in ustanovam: 
šoli, zavodu, organizaciji. A treba je 
držati zvezo s temi vzgojnimi središči. 
Zanimati se za vse, s čimer pride otrok 
v stik.

Vcepitev mladine v vse življenje. Vse 
življenje pomeni versko, kulturno, so
cialno in ekonomsko. Otrok mora priti 
v stik z vrednotami, da jih bo znal ce
niti in ne bo ostal v plehkem ozračju 
okolja. Vpeljati ga v krščanstvo pome
ni doseči, da ga bo živel, cenil. Pokaza
ti mu kulturne dobrine stoletij, da jih 
bo razumel in spoštoval ter se sam na
vdušil zanje. Socialne vrednote niso si
cer najvišje, so pa zaščita vsakega udej
stvovanja, tudi duhovnega. Zlasti v de
mokraciji se mora novi rod zanimati za 
državo. Ekonomsko življenje s tehniko 
globoko preoblikuje vsa področja življe
nja in je nepogrešljiv pogoj vsega o- 
sobnega in družbenega napredka. Z vsem 
tem najrazličnejšim udejstvovanjem je 
treba seznaniti mladi rod, da bo dobil 
prave dimenzije življenja.

Zopetno pokristjanjenje mladega sve
ta. Kolikor bolj hočejo materialistične 
ideologije postaviti na glavo vrednotno 
lestvico, toliko bolj mora krščanstvo ši
riti pravi pogled na svet. S tem spet 
potrdi nespremenljiva načela osebnega 
in javnega življenja. Opozori na pravo 
vrednotenje človeka kot osebe, z dolž
nostmi, odgovornostjo in pravicami. O- 
benem s1 pravilnim vrednotenjem sveta 
naj krščanstvo vpliva na voljo, da jo 
utrdi, napolni z ljubeznijo in ostalimi 
krepostmi.

O bsodba C astra  in kom unizm a
Po obsodbi Trujillovega režima v Do

minikanski republiki in uvedbi sankcij 
preti njemu so ameriške države začele 
prekinjati diplomatske stike s to repub
liko. Med prvimi, ki je prekinila diplo
matske odnose, je bila USA, sledijo pa 
ji po agoma druge ameriške republike

Zunanji ministri ameriških držav so 
nato prešli na problem spora med USA 
in Kubo ter na vprašanje komunistič
nega vmešavanja v ameriške zadeve.

Prvi je nastopil ameriški zunanji mi
nister Herter, ki je v govoru izjavil, da 
je Kuba terišče vohunstva in gverilcev 
za izvedbo komunistične revolucije po 
vsej latinski Ameriki. Najmanj 200 par
tijcev iz Belgije, Švedske, Danske, Taj- 
landije, Poljske, češkoslovaške, Vzhod
ne Nemčije, ZSSR, Madžarske, Bolgari
je, Romunije, Severne Koreje, Vietna
ma, rdeče Kitajske, Indije, Indonezije, 
Iraka, Alžira, Španije, Cipra, Francije, 
Anglije, Italije, Jugos avije, Švice in 
vseh latinskih držav se na Kubi pri
pravlja za nastope po latinskih državah 
skupno s pozameznimi komunističnimi 
strankami. Ustanrvila se je mednarod
na oborožena brigada, ki se uri v pogor
ju Sierra Maestra.

Za Herterjem so govorili še drugi zu
nanji ministri in izjavljali, da je treba 
storiti vse, da se reši spor med Kubo in 
USA na zadovoljiv način. Kubo je treba 
znova pripeljati v družino ameriških 
držav.

Castro je medtem v Havani ponavljal 
svoje izjave, da bo Kuba ostala prijate- 
'jica z ZSSR in rdečo Kitajsko in da 
bo končno zmagala z Organizacijo ame
riških držav ali brez nje.

Na drugem zasedanju je Herter po
udaril, da je Kuba postala odskočna de
ska za Moskvo na ameriški polobli. Ei
senhower je medtem v Washingtcnu na 
tiskovni konferenci poudaril, da kljub 
sedanjemu razvoju odnosov med Kubo in 
USA, kriza ni nerešljiva in omenil mož
nost sklicanja medameriške vrhovne

konference, katere bi se mogel udeležiti 
tudi Castro.

Castrov zunanji minister Roa je na 
kcnferenei izjavil, da je zveza Kube z 
Moskvo in Pekingom trdna, da pa je Ku
ba pripravljena razprav jati z USA o 
svojem sporu z njo. Toda Herter v svo
jem naslednjem govoru tega kubanske
ga predloga ni vzel v poštev in ga je pre
šel, kakor da ga Roa ne bi bil postavil.

Sedem južnoameriških držav, se pra
vi, Bolivija, Ekvadcr, Honduras, Meksi- 
ka, Panama, Peru in Venezuela so nato 
pozvale Kubo, naj se vrne v družino a- 
meriških držav in se podredi sklepom 
Organizacije.

Po nadaljnih govorih so zunanji mi
nistri sestavili desetčlanski odbor za se
stavo deklaracije. V odboru so bi’e: Ar
gentina, Brazilija, Kclumb;ja, Costa Ri
ca, El Salvador, Haiti, Meksiko, Pana
ma, Uruguay in Venezuela. Sestavili so 
deklaracijo sestoječo iz sedmih točk, ki 
so jo podpisali zastopniki vseh navzočih 
držav, razen zunanjih ministrov Peru
ja in Venezuele, ker sta pričakovala mi
lejšo obsodbo. Namesto njiju sta potem 
deklaracijo podpisala njuna namestni
ka, venezo’anska in perujska vlada pa 
sta pozvali svoja zunanja ministra na 
odstop.

V deklaraciji so najvažnejše prve tri 
točke, ki se v glavnem glase:

1) Organizacija ameriških držav od
ločno obsoja intervencijo ali grožnjo in
tervencije sleherne izvenameriške drža
ve v zadeve katere koli ameriške države 
in privolitev katere koli ameriške države 
v tako intervencijo.

2) Zavrača cilj kitajsko-sovjetskih 
sil izrabljati gospodarski, politični in 
socia’ni položaj katere koli ameriške dr
žave za perušenje kontinentalne enot
nosti in spraviti v nevarnost mir in var
nost ameriške poloble.

3) Proglaša, da se , nora jo vse člani
ce organizacije podrediti disciplini med- 
ameriškega sistema.

T re n ja  m ed M osk vo  In Pekin gom
Kakor smo že poročali v enem naših 

nedavnih uvodnikov o rdeči Kitajski, se 
med Pekingern in Moskvo razvija načel
ni spor o problemu sožitja z zapadnimi 
silami, ki ga zagovarja Moskva in ne
izogibnosti vojnega spopada s kapitali
stičnim sistemom, v katero veruje Pe
king.

To nesoglasje, kakor kaže, prihaja 
vedno bolj do izraza, ker se je morala 
z njim, čeprav ne omenjajoč naravnost 
rdeče Kitajske, ukvarjati javno celo 
moskovska “Pravda”, ki je dne 12. av
gusta objavila, da “mirno sožitje s ka
pitalizmom ni nič drugega, kakor višja 
oblika razredne borbe med dvema na
sprotnima si sistemoma, socializmom in 
kapitalizmom.” članek je napisal eden 
glavnih urednikov “Pravde” Boris Po
nomarev, iz česar je tudi razvidno, da 
je dobil ukaz za članek iz Kremlja.

Ponomarev trdi, da svetovno komuni
stično gibanje hitro narašča, izvrstno iz
korišča nastajanje nevih držav in se u- 
trjuje v latinski Ameriki. Ves ta  razvoj 
je mogoče označiti z “narodnoosvobo
dilnim gibanjem” po vsem kapitalistič
nem svetu.

Te po itike se je oprijel Kremelj po 
komunistični konferenci leta 1957 v 
Moskvi. Od takrat, piše Pcnomarev, je 
nastalo 13 novih komunističnih strank 
ter se je število partijcev po vsem sve
tu povečalo na 36 milijonov. Ta razvoj 
dokazuje, trdi Ponomarev, da je politika 
sožitja, ki jo vedi in zagovarja Hruščev, 
popolnoma pravilna za dosego cilja sve
tovnega komunizma brez vojne: oblast 
nad vsem svetom, če bi prišlo do vojne, 
se more zgoditi, da se ta  razvej ustavi 
ali celo uniči.

Ponomarev nadalje piše, da bo komu
nistični tabor v prib ižno 15 letih nad- 
krilil kapitalističnega predvsem v gospo
darstvu ter bo tako mimo sožitje okre
pilo razredno borbo v kapitalističnih de
želah in povečalo “možnosti narodno
osvobodilnim g'banjem in revoluciji”, 
zlasti v latinski Ameriki.

irem elj se je v svojem naporu, pri
praviti Peking k pokorščini, spustil še 
dalje ter je razpos al vsem komunistič
nim državam okrožnico, v kateri jih po
ziva na strnjenost proti Maocetungove- 
mu dogmatizmu in njegovi opoziciji do

mirnega sožitja. Napad na Peking je 
nato ponovila tudi “Pravda”, ki je kitaj
ske komuniste označila za “smešne bur
žoazne levičarje in dvomljive degmati- 
ste”, katerih delovanje “je odločno na
pačno in zmotno.”

Ni mogoče seveda še ugotoviti, v ka
tero smer se bo nesoglasje razvijalo, 
vendar pa postaja jasno, da ga ni več 
mogoče zamolčati. Za Bolgarijo in Al
banijo smatrajo, da se strinjata z rde
čo Kitajsko, Češkoslovaška niha med 
Moskvo in Pekingom, Poljska in Madžar
ska pa sta odločno na strani Moskve.

Da spor med Moskvo in Pekingom re
snično obstoja, je zahodnjakom potrdi
lo dejstvo, da so iz rdeče Kitajske izne
nada odšli vsi sovjetski gospodarski in 
tehnični strokovnjaki in da se rdeči Ki
tajci niso udeležili nedavnega komuni
stičnega kongresa v Moskvi. Prav ta
ko so prenehale izhajati v Pekingu sov- 
jetsko-kitajske revije.

Peking pa tudi ni zaostal za Krem
ljem, pač pa je prešel v ofenzivo proti 
naporom Hruščeva izolirati vrsto ko
munizma, kakršnega zagovarja rdeča Ki
tajska.

Minuli ponedeljek je Peking objavil, 
da je poslal na potovanje po evropskih 
satelitih svojega komunističnega ideolo
ga Liušaočija, ki naj ugotovi, kakšno 
podporo more pričakovati Peking za svo
jo vrsto komunizma.

Ta akcija jasno dokazuje naraščanje 
krize med dvema največjima komuni
stičnima državama in njune napore za 
pridobitev zaveznikov med sateliti v 
kenčnem spopadu med Hruščevom in 
Maocetungom za absolutno vodstvo sve
tovnega komunizma.

Peking je odposlal Liušaočija prav v 
trenutku, ko je Moskva objavila namen 
sklicati v zadnji četrtini letošnjega le
ta komunistično predkčnferenco, na ka
teri namerava Hruščev pridobiti rdečo 
Kitajsko za svoje načrte s svetovnim ko
munizmom. Peking, kakor vse kaže, je 
pripravljen priti na to-.konferenco. Hru
ščev pa se dokončno namerava spopasti 
z Maccetungom ali čuenlajem a’i obema 
skupaj na komunistični, superkonferenei, 
ki naj bi bila v letošnjem novembru bo
disi v Severni Koreji, Pekingu ali Zu
nanji Mongoliji. j.

Zahodni strokovnjaki ugotavljajo, da 
kljub morebitnim še tako resnim obtož
bam do popolnega razdora med Moskvo 
in Pekingom ne bo prišlo, ker imata 
Hruščev in Maocetung, ker sta pač oba 
komunista, skupen vsaj en cilj: zavla- 
danje komunizma po vsem svetu. Do
slej se je sper razvijal samo v načelnih 
problemih ki še niso do danes privedli 
v komunističnem bloku do popolnega 
razkola niti Jugoslavije in ZSSR. Stro

kovnjaki pa so tudi mnenja, da se za 
dogmatičnim sporom skrivajo tudi po
vsem praktični problemi, ki jih hočeta 
Moskva in Peking reševati vsak po svo
je. Eden takih problemov je vprašanje 
atomskega orožja, za katerega je oči- 
vidno, da ga Moskva zaradi svoje var
nosti noče odstopiti Pekingu. Brez zalog 
atomskega orožja pa rdeča Kitajska 
ostaja vedno samo drugovrstna sila.

K rvavi boji v Kongu
V dveh mesecih, odkar je prevzel vla

danje nad Kongom, Lumumba tudi pre
tekli teden ni spremenil svojega politič
nega značaja ter je znova pobijal sam 
svoje prejšnje izjave, ko je dejal, da 
je sedaj popolnoma zadovoljen z nači
nom izvajanja sklepov ZN glede Konga 
in da je tudi zadovoljen, da bodo belgij
ske čete zapustile Kongo do 30. avgusta 
t. 1.

Medtem so se v provinci Katangi se
stali opozicionalni vodje in mu napove
dali še pol meseca v adanja. V Varno
stnem svetu pa je Hammarskjoeld za-, 
hteval novo zaupnico za svoje delovanje 
v Kongu in jo je tudi dobil, z izjemo 
seveda sovjetskega in poljskega delegata.

V provinco Kasai, kjer so se razvijali 
zadnje tedne krvavi boji med svražnima 
plemenoma Baluba in Lulua in v kate
rih je bilo doslej že >na stotine mrtvih 
na obeh straneh — sovražniki se obme
tavajo s strupenimi puščicami — je Lu
mumba že pretekli teden poslal prvi od
delek vojske, da bi ti dve plemeni pomi
rila. Ta oddelek pa je bil tudi Lumum- 
bin prvi izvidniški oddelek za to provin
co, ki je objavila, da se namerava od
cepiti od Konga in se priključiti Katan
gi.

V Katangi je prišlo do spopada med 
oddelkom ZN, ki ga sestavljajo vojaki 
federacije Mali, vendar pa ni presegel 
nekaj manjših prask.

Varnostni svet ZN je medtem sklenil 
ustanoviti 15 člansko meddržavno po 
svetovalno komisijo, ki bo ZN zastopala 
in obveščala o položaju v Kongu. V ko
misiji bodo države, ki so poslale svoje 
vojaške oddelke v Kongo, in sicer: Ka

nada, Abesinija, Gana, Gvineja, Indija, 
Indonezija, Irska, Liberija, Mali, Maro
ko, Pakistan, Sudan, Švedska, Tunizija 
in Združena Arabija.

Za pretekli torek je Lumumba sklical 
v Leopoldville nekašno afriško vrhovno 
konferenco 20 afriških držav. Na konfe- 
ferenco je prišlo 11 delegacij, teda med 
njimi ni bilo nobenega ministrskega 
predsednika, tako da je Lumumba doži
vel prvi resen bojkot med Afrikanci sa
mimi.

Prav med zasedanjem te konference 
ista Katanga in Kasai objavili, da.se, po
vezujeta v federacijo. Lumumba je za
to pohitel in poslal nadaljne vojaške od
delke v Kasai. Poglavar te province je 
zaprosil guvernerja Katange Čombo za 
pomoč, toda ta  mu je poslal samo pu
ške, moštva pa ne, ker da ga bo potre
boval sam, če se bo Lumumba odločil na 
napad na Katango. Z vojaškim nasto
pom Lumumbine vojske proti provinci 
Kasai se je takorekoč začela državljan
ska vojna v Kongu. Lumumbina vojska 
je doslej brez odpora prodirala po pro
vinci Kasai in se na 40 km približala 
meji Katange. Istočasno z vdorom v 
Kasai je Lumumba zopet spremenil svo
je mnenje o ZN in je pozval Hammarsk- 
joelda, da mora istočasno z belgijskimi 
umakniti iz Konga tudi vse oddelke ZN.

Čombe pa je dal medtem porušiti vse 
mostove in železniško progo ob meji 
med Katango in Kongom ter minirati 
vse ceste, ki vodijo iz Katange. Razpo
stavil je svojo vojsko, ki ji poveljujejo 
belgijski častniki vzdolž katanske me
je, njegova izvidniška letala pa nepre
stano krožijo nad mejo in opazujejo pre
mike Lumumbine vojske.

I Z T E D N A
V Čilu so na delu narodnostni prena- 

peteži, ki jim ni do tega, da bi Čile in 
Argentina živeli kot dobri sosedi in pri
jateljski državi. Proti sporazumu, ki sta 
ga podpisala predsednika obeh držav z 
namenom, da bi v bodoče preprečila 
morebitne spore glede plovbe ali posest
nega stanja obeh držav na skrajnem ju
gu, so ustanovili društvo “Patria y so- 
berania — Domovina in suverenost”, 
člani tega društva so začeli v javnosti 
napadati gornji sporazum med obema 
državama, čilske vladne stranke so ga 
pa začele v javnosti braniti z vso odloč
nostjo, prav tako tudi njihovo časopisje.

V Braziliji se mudi na obisku zahod- 
nonemški zun. minister von Brentano. 
Med tem časom bo imel v Rio de .Janei- 
ro tudi sestanek z nemškimi veleposla
niki v državah Južne Amerike, nato bo 
pa 8. sept. odšel v Meksiko, kjer bo 
na slavnostih 150 letnice meksikanske 
svobode zastopal zahodnonemško vlado.

Na Kubi žive že dalj časa trije vo
dilni peronistični funkcionarji: biv. zun. 
minister Remorino, biv. notr. min. Bor- 
lenghi in vodja levega krila peronistič- 
ne stranke John Cook. Listi poročajo, 
da so imeli omenjeni nedavno sestanek 
s Castrom v razkošnem havanskem ho
telu “Havana Riviera”. Na sestanku, 
kateremu sta prisostvovala tudi dva 
predstavnika argent. komunistične stran
ke, ki pa ju še ni bilo mogoče identifi
cirati, je Castro predstavnikom argent. 
peronizma in komunizma obljubil vso 
podporo za zrušenje dr. Frondizijeve 
vlade. Od njih je zahteval, da morajo 
podvojiti teroristično akcijo, v notra
njosti republike pa začeti nastopati z 
gverilci. Kot pogoj za vso kubansko po
moč za povzročanje terorističnih akcij 
v Argentini in za nastopanje proti dr. 
Frondizijevi vladi je zahteval samo, da 
Peron ne sme več živeti v Dominikan
ski republiki. Isti vir dalje navaja, da 
so pred tem sestankom imeli navedeni 
peronistični funkcionarji razgovor tudi 
z direktorjem Zavoda za kubansko a- 
gramo reformo, kapetanom Antonom 
Nuiiezom Jimenezom v bližini mesta

V T E D E N
Matanzas. Na ta  sestanek so bili po
vabljeni tudi predstavniki čilskih, para- 
guayskih in bolivijskih komunistov, da 
bi se dogovorili za koordinirano delo 
vseh teh skupin proti sedanji vladi v 
Argentini. Na sestanku je bilo po časo
pisnih poročilih dalje sklenjeno, da je 
treba v Argentini izvesti državni udar 
še pred prihodnjimi državnozborskimi 
volitvami leta 1964. Med osebami, na 
katere bilo treba izvršiti atentat, pa po
ročilo navaja predsednika dr. Frondizi- 
ja, biv. podpredsednika v vladi osvobo
dilne revolucije admirala Rojasa, sed. 
poveljnika argentinske vojske gen. To- 
ranza Montera, ki vodi tudi akcijo pro
ti teroristom v Argentini, ter proti dr. 
Balbinu, predsedniku opozicionalne ljud- 
skoradikalne stranke. Razen tega sku
šajo peronisti v emigraciji napraviti do
govor za skupno nastopanje in podpira
nje s perujskimi apristi.

Ameriška delavska federacija je po
zvala svoje članstvo, naj pri volitvah 
podpre demokratskega predsedniškega 
kandidata Johna Kennedyja.

Am. kongres je odobril pomoč raznim 
državam v svetu v višini 3.722.350.009 
dolarjev.

V Philadephiji je umrl 72. letni du
hovni vodja am. katoličanov in biv. 
predsednik univerze Notre Dame kardi
nal John O’Hara. Za kardinala ga je 
imenoval sed. papež pred 20 meseci.

Berlinski župan Wily Brandt bo pri 
volitvah leta 1961 v Zah. Nemčiji so
cialistični kandidat za predsednika vla
de, Karel Schmid pa za njegovega na
mestnika. To je sklenil izvršni odbor 
soc. stranke, njegov predlog bo pa še 
potrdil kongres stranke v jeseni. Tako 
bo imel 84-letni dr. Adenauer proti se
bi 46-letnega berlinskega socialistične
ga župana. Dr. Adenauer je v Zah. Nem
čiji predsednik vlade že od leta 1949 
naprej. Pri vseh dosedanjih volitvah je 
dosegal zmage in mu socialisti z nooe- 
nim kandidatom niso mogli razbiti ve
čine. Sedaj poskušajo z Bi-andtom, pa 
verjetno tudi ne bodo dosegli svojega 
namena.
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Dr. Krek o nujnosti mobilizacije vseh sil 
proti komunizmu

Zveza kulturnih vrtov v Clevelandu 
je dne 14. avgusta 1960 praznovala svoj 
redni letni “Dan enotnega sveta”. Po
poldansko glavno zborovanje je bilo v 
Gndinovem stadionu v Jugoslovanskem 
kulturnem vrtu. Kot govorniki so na
stopili kongresnik Michael Feighan, 
clevelandski župan Celebrez.ze in dr. 
Miha Krek.

Dr. Krekov govor je bil ves posvečen 
stanju v zasužnjeni Evropi in poslanstvu 
protikom. izseljencev in vseh svobodnih 
ljudi v sedanji mednarodni nevarnosti. 
O istem vprašanju sta govorila tudi o- 
ba druga govornika, vsak s svojega sta
lišča.

Dr. Krek je najprej v slovenskem je
ziku pozdravil naše rojake in jih pozval 
naj v teh odločilnih dneh, ko borba med 
svobodnim in komunističnim svetom na
glo prihaja v nevarne ostrine, vsak dan, 
vsak med nami gotovo nekaj stori v do
brem namenu in z mislijo, da koristi 
osvobojenju rodne grude. Potem je na
daljeval v angleščini takole:

“Kes je bila primerna in koristna po
buda odbora Zveze kulturnih vrtov, da 
letošnjo proslavo “Dneva enotnega sve
ta ” posveti zasužnjenim narodom, da 
počastimo njihovo mučeništvo, njihovo 
junaštvo, vztrajnost in vero, da bodo zo
pet vstali in se vključili v družino svo
bodnih narodov.

Besedi “zasužnjeni narodi” sta posta
li v zadnjih petnajstih letih po drugi 
svetovni vojni tipično ime za narode in 
države srednje in južno-vzhodne Evro
pe, ki so bili žrtve nacistične in faši
stične okupacije ali drugačnega gospod- 
stva teh sil in so po premirju prisiljeni 
živeti v okovih komunistične totalitarne 
policijske tiranije.

Njihovo žalostno zgodovino poznamo. 
Proti svoji volji in želji so bili oropa
ni pravice samoodločbe in svobodne iz
bire svojih vlad. Sovjetska zveza je 
brezobzirno in zločinsko zlorabila voja
ško silo proti njim. Zatrla je narodno 
neodvisnost in jih ali vključila v Zve
zo sovjetskih socialističnih republik, kot 
se je to zgodilo z Estonijo, Latvijo in 
Litvanijo, ali pa jim je vsilila svoje sa- 
trapske vlade, ki so jib sestavili narod
ni izdajalci, 'kot je to slučaj v Poljski, - _ , t in

j - t  -o , pad na Združene ameriške države. Lju-čehoslovaski, Madžarski, Rumuniji, Bol- * , ,  . „.. . se Ve-

tako vztrajno in uspešno pomagal. V 
kongresu in izven njega nikdar ne za
mudi nobene priložnosti, da ne bi na
stopil v obrambo pravice zasužnjenim 
narodom, našim narodom. Uporabimo to 
priliko in se zahvalimo dobrotniku na
šemu kongresniku Mihaelu Feighanu.”

Ko je dr. Krek spregovoril ime kon- 
grešnika Feighana so mu vsi navzoči 
priredili navdušene ovacije. Toplo so ga 
pozdravljali ter se mu zahvaljevali za 
vsa njegova prizadevanja v korist in za 
rešitev protikomunističnih žrtev.

Ko se je navdušenje poleglo, je dr. 
Krek nadaljeval svoj govor takole:

‘<V tej kritični dobi imejmo vedno 
pred očmi, da moramo izpolniti dvojno 
nalogo obenem. Nalogo napram Zdru
ženim ameriškim državam, ki morajo 
voditi svobodni del sveta k zmagi, in 
dolžnost do svojih rodnih domovin, ki 
hrepene po svobodi in streme k osvobo
jenju.

Vsak v sebi čuti kako površno vpliva 
nanj novica, da je kaka vlada dala obe
siti sto ljudi iz, političnih razlogov, če 
je to poročilo iz daljnje dežele. Vsak 
med nami ve, kako drugače močno vpli
va in zajame, če zveš, da je bil obe
šen tvoj ali moj dragi rojak, ki smo ga 
poznali in vemo, da je bil dober in ne
dolžen človek.

Naše zadržanje napram komunistič
nim zločinom in hudobijam naravno mo
ra biti drugačno, bolj osebno, bolj moč
no in živo kot so reakcije okolice, ki v 
njej ž;vimo. Življenje naših je v usodni 
igri. Vsak pričakuje, da to globoko in 
bridko čutimo in po tem ravnamo.

Nima smisla, in nič več ne koristi to
žiti o naših nekdanjih izgubljenih bit
kah, iskati krivce in jih obtoževati za 
naše poraze. Vsak si je sedaj na jas
nem, da so utrpele sile svobodnega sve
ta bistveno škodo, ko so bili narodi sred- 
nje in južnovzhodne Evrope izročeni na 
milost in nemilost Rdeče armade in ne
kaj naših lastnih domačih komunistov. 
Vsakdo sedaj že ve, da je bilo tedaj 
prosto predanih okoli 120 milijonov lju
di, dobrih ljudi, ki ljubijo svobodo in 
mir, da so ti milijoni proti svoji volji 
pomnožili sovjetske sile za končni na

gariji, Albaniji in Jugoslaviji.
Toda danes ne mislimo le na te. Pri 

srcih nam je usoda vseh narodov na 
zemlji, ki morajo živeti pod komunistič
no vladavino, oropani narodnih, občečlo
veških, verskih in političnih svoboščin. 
Mislimo na vse: od Vzhodne Nemčije 
do Kitajske, vključno Ruse, Ukrajince 
in druge narode prvotne Sovjetske zve
ze same.

Trdo čutimo, da je sedanji svet pol 
svoboden in pol zasužnjen. Vemo, da 
tako ne more ostati. Vedno bolj žgoče 
je spoznanje, da je vsak sedanji človek 
zapleten v borbo na življenje in smrt, 
borbo za obstanek enega izmed dveh 
družbenih sistemov, dveh načinov javne 
uprave, dveh načinov življenja: demo
kracija ali komunizem, kar pomeni: sa
moodločba in neodvisnost narodov ali 
zasužhjenje, osebna svoboda ali pa ne
moralno, neznosno, nečloveško uničenje 
osebnega dostojanstva.

Kar naprej ponavljamo, da mora svo
bodni svet zmagati v tej mrzli vojni ali 
pa bo popolnoma podlegel. Končni izid 
te gigantske borbe ne more biti nič dru
gega kot popolna zmaga na eni in po- 
polpn poraz na drugi strani, če ne ve
rjamemo svojim lastnim voditeljem, ki 
to zatrjujejo in nas pozivajo k totalni 
mobilizaciji vseh sil, poslušajmo vsaj 
voditelja sovražnega tabora: “Mi vas 
bomo pokopali”. “Vaši vnuki bodo žive
li že pod komunističnim sistemom”.

Včas:h vidimo kako privrženci kake 
verske skupnosti hodijo v sprevodih po 
mestnih ulicah in nosijo table z napisi: 
“Spokorite se, konec sveta je blizu!” Ta
ko vidimo Hruščeva, tega vražje nada
rjenega in neugnanega svetovnega pro
dajalca komunizma, kako potuje od de
žele do dežele z visoico dvignjeno tablo 
in napisom: “Pozor, konec kapitalistič
ne demokracije je tu!”

Vi, moje sestre in bratje evropskega 
rodu, ki ste se rešili pred komunističnim 
zatiranjem in preganjanjem, ki ste na 
lastni koži izkusili bolečino in bedo živ
ljenja pod komunizmom, na Vas se po
sebej obračam:

Najprej Vas prosim, da izkoristimo 
srečno priliko, ko je med nami odličen 
ameriški politični1 voditelj in eden naj
večjih naših prijateljev. Mnogi med na
mi ne bi mogli uživati svobode na teh 
blagoslovljenih ameriških tleh, še bolj 
številni pa ne bi mogli združiti v Ame
riki svojih družin, če bi ne bil ta mož

dje, ki, med njimi živimo, sedaj že ve
do, da so napake v Jalti in Teheranu bi
le napake napačnega zaupanja, da je 
nerazumevanje resnične nevarnosti ko
munizma mnogo pripomoglo k uspehom 
Staljinovega sleparstva, da je žalostno 
navdušenje levičarskega izobraženstva, 
ki je povsod prva žrtev komunistične 
propagande, dodalo, kar je bilo treba, 
da je Sovjetska zveza mogla pograbiti 
skoro pol Evrcpe in razširiti komunistič
ni imperij od Baltskega morja, preko 
Berlina, srednje in južno-vzhodne Ev
rope doli do Grčije in v Aziji tja  do ja
ponske obale.

Večinoma sedaj ljudje tudi poznajo 
nekaj številk o pomembnosti zasužnje
nega evropskega področja. Tako n. pr., 
da je v letih 1958-59 tam bilo proizve
dene elektrike napram proizvodnji v So
vjetski zvezi 41,4 odstotkov, jekla 31,8, 
cementa 54,9, premoga 93,3 in industrij
skega olja 210 odstotkov.

Tudi takale dejstva so vsaj deloma 
znana:

1. Da je v prvih 12 letih sovjetske 
nadvlade ta nasilno prenesla iz podro
čja zasužnjenih narodov v Sovjetsko zve
zo vsaj za 25 milijard vredn‘h investicij.

2. Da so zasužnjene dežele morale 
dobaviti komunistični Kitajski investi
cijskega materiala, ki ga cenijo na 210 
milijonov.

3. Da je zasužnjeno področje bilo pri
siljeno brezplačno dati Severni Koreji 
v blagu in delu vrednost 225 milijonov 
v istem času, ko je Sovjetska zveza sa
ma dala za utrditev komunističnega re
žima tam 250 milijonov.

4. Da dosega trgovinski promet med 
Sovjetsko zvezo in zasužnjenim podro
čjem že vsoto 6.000 milijonov dolarjev.

Vsa taka in podobna dejstva so tiska
na in objavljena. Toda vsak med nami 
lahko napravi močan vtis, če jih osvetli 
s preprostimi lastnimi skušnjami in do
živetji.

Jaz sem n. pr. imel opraviti mnogo 
z našim ljudstvom skoraj odkar sem l 
dorastel. Skupno s sodelavci- sem živel 
v prepričanju, da sploh ni mogoče, da - 
bi v tako lepo vzgojenem in izobraže
nem narodu kot je bil naš, kdorkoli med 
Slovenci mogel ubiti svojega brata iz J 
političnih razlogov. Pa smo vsi priče 
sramotno-strašpega dejstva, da so naši 
lastni komunisti med in po revoluciji v | 
Sloveniji pobili več naših ljudi, svoji« 
sosedov in sorojakov, kot nacisti in fa- I 
šisti skupno.

Moj prijatelj, ki sedaj živi tu med 
nami, je potoval v letu 1938 v Moskvo 
in drugod po Sovjetski zvezi. Ko se je 
vrnil, je o svojih vtisih in resničnih o- 
pazovanjih poročal krogu najbližjih in 
najresnejših prijateljev. Bili so to sa
mi dobri, poučeni, razgledani poslovni 
ljudje. Nihče mu ni verjel. Zlasti naj
važnejših okolnosti, komunistične nevar
nosti in bede življenja mu v celoti ni 
verjel prav nihče. Da je imel tedaj -prav 
in da je govoril resnico, so mu priznali 
šele — na poti v begunstvo. To je bilo 
pri nas doma, kjer smo imeli polno pro
tikomunističnega tiska, tam, v deželi, 
ki je soseda Madžarske, kjer je bil krva
vi poizkus komunistične revolucije Be
la KUHNA.

Dejstvo je, da človek prehudih stvari, 
velikih nevarnosti enostavno noče verje
ti. Kdo bi bil v Ameriki pred letom dni 
verjel, da je na svetu odgovoren držav
nik, ki bi mogel zahtevati od predsed
nika Združenih ameriških držav kaj po
niževalnega. Moralo se je zgoditi in nas 
prisiliti, da verjamo, da je tudi to mo
goče.

Na drugi strani cela vrsta naših jav
nih delavcev kar na lahko sprejema ko
munistične limanice o “mirnem sožitju”. 
Čeprav je bilo svarilnih dokazov v med
narodnem življenju preobilo, enostavno 
ne verjamejo, so gluhi za preprosto res
nico, da komunisti hočejo mimo sožitje 
le pod enim pogojem: da svobodni svet 
v mirnem sožitju mirno umre. Moji in 
Vaši češki prijatelji bi vsem tem mo
gli postreči s svojo zgodbo, kako je nji
hova vlada delala za mirno sožitje in 
v tem šla do skrajnosti, pa kako je to 
mirno sožitje končalo.

Tu se spomnim na odgovor, ki ga je 
dal častitljiv mož pri nas v Jugoslaviji 
leta 1941 na vprašanje kdaj, v kakih o- 
kolnostih in pod kakšnimi pogoji bi mo
gel kristjan in demokrat kaj sodelovati |

s komunisti. Odgovoril je: “S komuni
sti nikdar, nikjer in nikakor ne smeš. 
Tudi, če bi bila prilika, da greš s ko
munistom na skupno pot v nebesa, ne 
smeš v to družbo. Če bi bil med komu
nisti človek, ki bi zaslužil raj tudi tak 
komunist bi tam, pred samim Bogom, 
najprej izdal Boga, potem pa tebe.”

Dogodki po letu 1941 povedo, da je 
mož zadel v bistvu resnico, dasi jo je 
povedal v pretežki figuri. Sedaj znana 
pot komunističnih zmag je pot uspehov 
Velike Laži.

To težko zgodovino, ki jo nosimo v 
svojem spominu, imejmo tudi v besedah, 
in v dejanjih naj se pozna!

Z največjim zadoščenjem beremo, kar 
je napisal general Dav d Sarnoff kot 
svoj prispevek k debati o narodnem 
idealu in sedanjem namenu Združenih 
ameriških držav. Po točni analizi sve
tovnega stanja prihaja general do te
gale zaključka in predloga:

“V sporu s komunizmom moramo po
stati udarni, dinaipični napadalci. To 
pa se pravi, da moramo zavreči vse 
zmote o lahkih, zložnih rešitvah in kom
promisih. Z vsemi sredstvi, ob vseh raz
vojih in dogodkih, moramo prepojiti ko
munistični svet z opomini, da hdčemo 
vzdržati osebno dostojanstvo, sovraštvo 
krivici, upanje na osvobojenje in po
gumno odpornost. Naše oznanilo člove
štvu mora biti, da je Amerika nepreklic
no sklenila, da hoče zmagati v hladni 
vojni in s tem izbrisati uničevalno moč 
komunizma, ki ima svoje središče v so
vjetih.”

To je oznanilo, ki po njem hrepene 
zasužnjeni narodi. Bodimo neumorni de
lavci za njegovo izpolnitev. Visoko dvi
gajmo zastavo upanja, vere in srčno
sti odpora, v naših rodn:h domovinah pa 
se mora. zgoditi po ameriški himni: “Za
vojevati sovraga moramo, saj le pravič
nost hočemo”.

B R A L I  S M O . . .

V E D N O  N O V I  B E G U N C I
Časopisje v svobodnem delu Evrope 

poroča, da ne mine dan, da ne bi pre- 
bežalo več ljudi iz komunističnih držav 
v zahodne demokratske države. Iz Ju
goslavije beže ljudje v glavnem v Av
strijo in Italijo, odkoder nekatere vra
čajo, češ, da niso politični, ampak sa
mo gospodarski begunci

O stalnem prebegu ljudi iz Jugosla
vije objavljajo tudi “Srpski Vidici” v 
Muenchenu naslednje poročilo iz Av
strije: “Na Dunaju uradno sporočajo, 
da število beguncev iz Jugoslavije ra- 
pidno raste. Samo v razdobju med 6. in 
'12. junijem je pobegnilo v Avstrijo 64 
Jugoslovanov. Od tega števila šesterim 
niso priznali pravice do azila, in so jih 
vrnili jugoslovanskim komunističnim 
oblastem. Maja meseca letošnjega leta

je pa pobegnilo iz Jugoslavije v Avstri
jo 188 Jugoslovanov. Od tega števila so 
jih 11 vrnili Titu”.

Isti 1‘st navaja tudi izjavo Komisarja 
za begunce v okviru Organizacije zdru
ženih narodov, Avgusta R. Lindta, ki 
jo je dal dne 14. junija t. 1. v Ženevi, ter 
ob koncu bagunskega leta ugotavlja, 
“da se čuti v javnosti tendenca, da je 
enoletno akcijo v korist beguncev sma
trati za zadovoljivo ter da so kaki na- 
dalnji. posebni napori nepotrebni”. Dr. 
Lindt je izrekel priznanje Veliki Bri
taniji, v kateri so nabrali 22 milijonov 
dolarjev, t. j. štirikrat več, ko so pa 
določili, žal o vračanju jugoslovanskih 
beguncev Titu omenjeni komisar za be
gunce ni spregovoril nobene besede.”

KOROŠKA

SLOVENSKA GIMNAZIJA V CELOVCU
Letošnjo jesen bo Slovenska gimna

zija v Celovcu odprla vrata šestemu 
razredu. V treh letih obstoja si je pri
dobila zaupanje in hvaležnost staršev, a 
tudi priznanje avstrijskih šolskih obla
sti. In celo avstrijske javnosti! To se 
je pokazalo ob zadnjem koncertu Slo
venske gimnazije v Domu glasbe v Ce
lovcu. Pod vodstvom prof. dr. Cigana 
je namreč nastopilo skoro 100 pevcev, 
ki so peli kar v osmih jezikih. Koncert, 
ki ga je med drugim obiskal tudi pe
vec dunajske opere Marjan Rus, je 
vzbudil veliko pozornost med avstrijsko 
javnostjo in so celovški nemški listi 
prinesli pohvalne ocene tega koncerta.

Lani je Slovenska gimnazija imela 
183 dijakov v petih razredih. V urad
nem listu zveznega prosvetnega mini
strstva je -bila leta 1957 objavljena u- 
redba, da se vodi slovenska šola po uč
nem načrtu realne gimnazije, po potre
bi pa tudi po načrtu klasične gimnazi
je. V vseh razredih šole je predviden 
enakomeren pouk nemščine in sloven
ščine. Z novim šestim razredom pa bo 
uveden tudi pouk rušč'ne kot prost pred

met v treh bodočih višjih razredih.
Iz letnega poročila je razvidno, da so 

se slovenski dijaki pridno udeleževali 
izvenšolskega športnega življenja, pri
redili so tudi lasten športni dan. Dru
štvo staršev je pomagalo z nakupom 
knjig in je podprlo izdajo Letnega po
ročila. Letno poročilo tudi vsebuje ne
kaj znanstvenih in informativnih pri
spevkov članov profesorskega zbora, 
med katerimi sta zanimivi študija prof. 
Feiniga o hišnih imenih in študija dr. 
Cigana o slovenski ljudski pesmi v Rožu. 

* * *
Na Koroškem ni nobena tajnost, da 

deželni glavar Wedening zna še prav do
bro slovensko. Tega Slovencem v deže
li s'cer noče pokazati, je pa to dokazal 
ob zadnjem obisku Hruščeva na Koro
škem. Ob prihodu v to deželo ga ja na 
meji sprejel in pozdravil deželni glavar 
v slovenščini, Hruščev se mu je pa za
hvalil v ruščini. Glavar Wedening je na
to ves čas govoril s prvakom svetovne
ga komunizma slovensko, on pa z njim 
rusko. “Naš tednik — Kronika” poroča, 
da sta se kar dobro razumela.

I Z T E D N A  V T E D E N
(Nadaljevanje s 1. strani)

V Moskvi so komunisti postavili pred 
televizijske oddajne aparate Vladimirja 
Slobodo, Poljaka po rodu, ki je pobeg
nil iz ameriške armade v Zah. Nemčiji 
v Vzhodno Nemčijo. V govoru je obto
ževal ZAD zaradi vohunstva na podro
čju Sovjetske zveze ter je za glavnega 
ameriškega vohuna označil am. voja
škega atašeja v Moskvi polkovnika 
Theodorja Hoffmanna. Istočasno je so
vjetska vlada izgnala kot vohuna prve
ga tajnika na ' am. veleposlaništvu v 
Moskvi, Geo^gč Payne Wintersa, v 
Vzhodni Nemčiji so pa kot “ameriške

vohune” zaprli 147 oseb. Objavili pa so, 
da preiskava še ni zaključeno in da bo
do zaprli še več ljudi. Am. vojaške obla
sti so izjave Slobode označile za izmiš
ljene.

Sedanji turški oblastnik gen. Gursel 
je napravil “veliko čistko” v svoji vla
di. Od 17 ministrov, kolikor jih ima nje
gov kabinet, jih je odstavil 10 in jih 
zamenjal z drugimi osebami. Istočasno 
je napovedal, da bo spomladi prihodnje 
leto odredil ljudsko glasovanje o novi 
ustavi, splošne parlamentarne volitve 
pa bodo na obletnico revolucije dne 27. 
maja 1961. Proces proti prejšnjemu

A R G E N T I N A
V mestu San Luis so imeli prejšnji 

petek velike slavnosti v spomin 366 ob
letnice ustanovitve tega mesta, v kate
rem je bilo po letu 1948 nekaj let tudi 
slovensko bogoslovje. Pri slavnostih je 
bil navzoč tudi predsednik republike dr. 
Frondizi.

MsgT. Humbert Mozzoni, apostolski 
nuncij v Argentini, je imel prejšnji te
den predavanje na Višji vojni akademi
ji o temi “Cerkev in država v sedan- 
njem času”. V govoru je prikazal delo 
kat. Cerkve v Argentini od prihoda pr
vih misijonarjev v te kraje do zadnje
ga časa za verski, kultumo-prosvetni, 
socialni in gospodarski razvoj dežele. 
Govoril je tudi o razmerju Cerkve do 
države ter je zavračal zahteve tistih, ki 
hočejo delovanje Cerkve omejiti med 
stene cerkva. V tem pogledu je zago
varjal stališče, ki ga kat. Cerkev za
vzema od ustanovitve, t. j. “dajte cesar
ju, kar je cesarjevega in Bogu, kar je 
božjega”. Nuncij je naglašal, da se je 
z.a uresničenje tega načela Cerkev bori
la vsa stoletja, se bori danes in se bo 
tudi v bodoče. To načelo je branila pro
ti rimskemu imperiju in to načelo bra
ni dapes pred komunističnim totalita
rizmom. Zato nastopa v Južni Ameri
ki tudi proti zadnjim ostankom absolu
tizma posameznih vladarjev. Zato po
hvalno omenja izjavo predsednika repu
blike dr. Frondizija v njegovi majski 
poslan'ci državnemu kongresu, da bo 
tudi v Argentini treba postaviti odnose 
med državo in kat. Cerkvijo na sodob
ne odnose. S tem je predsednik dr. Fron
dizi mislil na sklenitev konkordata med 
Argentino in Vatikanom.

V Buenos Airesu se mudi svetovni 
skladatelj Igor Stravinski. Z državnim 
sinfoničnim orkestrom bo priredil dva 
koncerta. Prvega je dirigiral že v po
nedeljek 29. avgusta, drugega pa bo v 
soboto dne 3. septembra. Igor Stravin
ski je sedaj druge v Argentini. Prvič 
je bil pred dvajsetimi leti.

V Argentini se je mudil na prijatelj
skem obisku dober teden dni socialistič
ni berlinski senator Joahim Lipschitz. 
V Bs. Airesu je bil sprejet pri predsed
niku republike, dr. Frondiziju, imel pa 
je razgovore tudi s člani njegove vla
de. Prav tako je imel več javnih pre
davanj o položaju v Zahodnem Berli
nu. Zagotavljal je, da so Zahodni Ber- 
1'nčani pripravljeni na vse, tudi na no
ve blokade, če bi bilo treba braniti svo
bodo in demokracijo.

“Clarin”, eden od buenosaireških ju- 
trajnikov, je v soboto slavil 15. letnico 
izhajanja. To obletnico je proslavil s 
preselitvijo v novo palačo z najmoder
nejšimi uredniškimi prostori ter stav
nimi in tiskarskimi stroji. Pri slavno
sti je bil navzoč predsednik republike, 
dr. Frondizi s člani svoje vlade, novo 
poslopje ter rotacijske stroje je pa bla
goslovil buenosaireški nadškof kardinal 
Caggiano. Za svojo 15. letnico je dnev
nik “Clarin” v nedeljo izšel na 200 
straneh.

V Buenos Airesu so bili prejšnji te
den zbrani razni mednarodni strokov
njaki za kazensko pravo. Tu so imeli 
kongres v z.vezi s pripravami za spre
membo argentinske kazenske zakonoda
je. Od 12. do 16. septembra bo v Bue
nos Airešu zopet mednarodni kongres 
pravnikov. Tokrat se bodo pa zbrali 
strokovnjaki za mednarodno pravo iz 
raznih ameriških držav. Oba kongresa 
spadata v vrsto znanstvenih prireditev 
in sestankov, ki so to leto v Argentini 
v proslavo 150. letnice rojstva njene 
svobode.

Martinez Marquez, bivši lastnik in di
rektor kubanskega dnevnika “El Pais”, 
ki ga je kot ostale liste na Kubi zadu
šil sedanji kubanski diktator Castro, je 
imel v času svojega obiska Buenos Ai
resu, več konferenc ter govorov. Na ve
čeru, ki so mu ga pripravili latniki bue
nosaireških listov, je omenjeni kuban
ski časnikar opozarjal svoje argentin
ske tovariše na potrebo, da z vsemi si
lami podpirajo Medameriško tiskovno 
družbo, ki bdi nad svobodo tiska na e- 
mer'ški polobli. Ta ustanova je takoj 
priskočila na pomoč vsem tistim ku
banskim časnikarjem, katerim se je po
srečilo pobegniti v svobodni svet. Ar
gentinske časnikarje je opozarjal na 
budnost pred levičarstvom ter jih ro
til, naj se nikdar ne predajajo utvari, 
da pri njih kaj takega, kar se je zgo
dilo na Kubi, ni mogoče. Povedal je, 
da je tudi on tako misli za Kubo, pa 
se je bridko prevaral.

predsedn'ku republike Dželal Bayerju 
in predsedniku vlade Menderesu ter nje
govim ministrom se bo pa verjetno za
čel 15. oktobra t. 1.
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Ilovice iz
Letošnji ljubljanski festival, ki je 

največja poletna kulturna prireditev v 
slovenski prestolnici, je bil od 30. ju
nija do 10. julija. Bil je posvečen balet
ni umetnosti ter so se v festivalskih 
dnevih v Ljubljani vrstili nastopi balet
nih skupin opernih gledališč iz Ljublja
ne, Zagreba, Beograda, Skoplja in Sa
rajeva, slovenski gledališki muzej je pa 
priredil razstavo o razvoju baletne u- 
metnosti v Jugoslaviji. Ob koncu ljub
ljanskega festivala je ocenjevalna ko
misija določila nagrade opernim baletom 
v Ljubljani, Zagrebu, Beogradu in Skop- 
lju, prvo nagrado za koreografijo je pa 
priznala baletnemu umetniškemu paru 
Piji in Pinu Mlakarju iz Ljubljane.

Na Tehniški visoki šoli na Dunaju so 
imeli v začetku julija izredno slavnost. 
Prof. ljubljanske univerze dr. Milanu 
Vidmarju, ki je nedavno slavil 75 letni
co svojega rojstva, so podelili zlato dok
torsko diplomo, kajti dr. Milan Vidmar 
je eden od redkih še živečih absolven
tov omenjene visoke šole, ki so pred 50 
leti na njej dobili doktorsko diplomo. 
Dr. Vidmar je po končanem študiju na
stopil službo pri družbi ELIN v Grad
cu, odkoder je odšel v podjetje Ganz v 
Budimpešto, kjer je bil sodelavec izumi
telja električnih transformatorjev Bli- 
thyja. Pa tudi sam je postal strokov
njak na tem področju. Mednarodni slo
ves je dobil s svojo knjigo “Die Trans- 
formatoren”, ki je izšla v Švici ter je 
doživela več ponatiskov. V teoriji hla
jenja in ekonomike električnih strojev 
je dr. Vidmar odkril in določil več pra
vil, ki jih elektrotehnični inženirji v 
svetu poznajo — kot “Vidmarjeve zako
ne”. Za vseuč. docenta se je habilitiral 
že 1918 na Dunaju, ko je pa leto dni 
kasneje bila v Ljubljani ustanovljena 
slovenska univerza, je prišel v Ljublja
no ter je na tehniški fakulteti organi
ziral elektrotehniški oddelek. Kot pro
cesor na tem zavodu je vzgojil genera
cije slovenskih elektrotehniških inženir
jev, kot znanstvenik pa napisal nad 150 
tiskanih del in razprav. Leta 1930 je

Vse slovenske obrtnike', trgovce, 
podjetnike in vse, ki se posvečajo 
samostojnim poklicem, opozarjamo, 
da bo izšel

Z B O R N I K - K O  LED AR 
SVOBODNE SLOVENIJE 

za 1961.
Pošljite svoj oglas v to reprezen

tativno slovensko knjigo v izseljen
stvu, ki je ne berejo le v Argentini 
in ostalih državah Južne Amerike, 
ampak po vseh kontinentah, kjer so 
slovenski izseljenci.

postal dopisni član Zveze nemških elek
trotehnikov in častni član češke elek
trotehniške zveze ter mnogih drugih 
znanstvenih zavodov. Bil je tudi rektor 
ljubljanske univerze, leta 1940 je pa 
bil imenovan za člana Akademije zna
nosti in umetnosti. Nekaj let je bil tudi 
njen predsednik. Prof. dr. Vidmar je 
znan tako doma, kot v mednarodnem 
svetu tudi kot izvrsten šahist.

“Obrniti se je treba navzven”, tako 
svetuje neki šetinec v ljubljanskem “De
lu” komunističnim funkcionarjem v no
vomeškem okraju, da bi utrdili komu
nistično partijo tudi v podeželju, kjer 
sedanji rdeči oblastniki kmečkega ljud
stva še niso mogli pridobiti za svoj po
litični in gospodarski sistem. To je raz
vidno iz šetinčevih ugotovitev, “da je 
pregled 25 osnovnih organizacij Zveze 
komunistov na vasi pokazal, da je iz
med 582 članov Zveze komunistov samo 
73 kmetov. Ta številka pa niti ne bi bila 
problematična, če bi predstavljala toli
ko aktivnih komunistov, ki jim je jas
na perspektiva naše vasi in se vklju
čujejo v neposredno aktivnost zadruge. 
Toda med njimi je 7 kmetov, ki sploh 
niso člani kmetijske zadruge in 44 kme
tov, ki niso bili izvoljeni v noben za
družni organ. V kooperaciji z zadrugo 
sicer sodeluje 42 kmetov komunistov, 
toda 17 samo s simboličnimi površina
mi, 20 oziroma največ do 50 arov. Ta
ko stanje, kakor vidimo”, nadaljuje o- 
menjeni Šetinc, “ni zadovoljivo, ker se 
je res težko sprijazniti z mislijo, da so 
v času, ko se kmetje v čedalje večjem 
številu in z vedno večjim zaupanjem 
vključujejo v zadružno proizvodno so
delovanje, celo komunisti, ki niso člani 
zadruge. Niso redki primeri, da v o- 
snovni organizaciji ZK na vasi v času, 
ko je zadruga usmerila vsa svoja priza
devanja v spomladansko setev, razprav
ljajo o drobnih organizacijskih vpraša
njih, kakor da je to trenutno najvaž
nejša naloga komunistov na vasi. V ne
katerih organizacijah komunisti, pred
vsem ’ nekmetje, nimajo posluha za druž
beno politična dogajanja na svojem pod
ročju, čeprav bi ravno oni morali biti 
dejanski usmerjevalci vsega družbene
ga življenja okrog sebe. Komunisti na 
vasi se pogosto izgubljajo v načelnem 
razpravljanju o kmetijstvu, ki nima 
stvarne uporabne vrednosti, če ni v zve
zi s konkretnimi problemi ha terenu. 
Tako se dogaja, da 'komunisti, ki so na
čelno preštudirali gradivo raznih ple
numov, niso v stanju pojasnjevati kme
tom posameznih nalog v kmetijstvu, 
načrta kmetijske zadruge in drugega, 
ker svojega študija niso povezali s ta 
kimi in podobnimi konkretnimi vpraša

nji. študij v nekaterih osnovnih organi
zacijah ZK na vasi je premalo usme
rjen v to, da bi preko njega usposablja
li komuniste za konkretno politično akci
jo. člani zapuščajo sestanke, na kate
rih so — denimo — dve uri razprav
ljali o kmetijstvu, ne da bi poznali svo
je stvarne naloge in ne da bi vedeli, ka
ko morajo sodelovati pri izvajanju raz
nih nalog v kmetijstvu, zlasti, če niso 
kmetje, so pa vsi tako ali drugače v 
vsakodnevnem stiku s kmetijskimi pro
izvajalci”.

Tako komunistični propagndist o te

žavah komunističnih priganjavcev v po
deželju.

V Jugoslaviji so pred meseci začeli 
dobivati iz Severne Amerike prve Die
sel lokomotive. Taka lokomotiva je vla
kovno kompozicijo težko 632 ton prepe
ljala iz Zagreba v Beograd v štirih u- 
rah in 22 minutah. Med vožnjo je do
segla hitrost 120 km na uro.

POSLUŠAJTE ODDAJO ZA SLO
VENCE V RADIO PUEBLO VSA
KO SOBOTO ob 22. urL

V A R G E N T I N IS L O V E N C I
BUENOS AIRES

P R I R E D I T V E
SEPTEMBER

Petek 2.: V Galeriji Libertad otvori
tev razstave akad. slikarice Bare Remec.

Sobota 3.: IX. kult. večer Slov. kult. 
akcije, Salon Bullrich, Sarandi, 41. Cap. 
Predavanje ob 19. uri Rude Jurčeca: 
Svet sodobne književnosti — doma in v 
svetu.

Ob 22 uri oddaja za Slovence na Ra
dio del pueblo.

Nedelja 4.: VIII. slov. socialni dan, 
Slovenska hiša, R. Falcon. Ob 8. uri ma
ša, nato predavanja g. Jožeta Ranta, 
Avgusta Horvata in Alcjzija Geržini- 
niča.

Popoldne ob 15.30 v Slov. hiši izred
ni sestanek SDO. Predavanje ge Bata
gelj o redu in praktičnem gospodinjstvu.

V Slovenski vasi ob 4. uri pop. nastop 
pevskega zbora, orkestra in spevoigra 
“Za prazen nič”.

Sobota 10.: Ob 19. uri sestanek članov 
Slov .kat. akad. društva v Slov. hiši. 
Predavanje Staneta žužka o dvojni na
ravi svetlobe.

Ob 20. uri II. prosvetno-gospod. ve
čer Slov. hranilnice. Alvarado 350, R. 
Mejia. Predavanje Fr. Krištofa o gospod, 
izgledih slcv. izseljencev z ozirom na 
argent. gospodarstvo.

Ob 22. uri oddaja za Slovence na Ra
dio del Pueblo.

Nedelja 11.: Ob 16. uri popold. gosto
vanje Slomškov, šolskega tečaja iz Ra- 
mos Mejie z mladinsko igro “V kralje
stvu packov” v Slovenski vasi v Lanu- 
su.

Sobota 17.: X. kult. večer Slov. kult. 
akcije. Ob 19. uri v dvorani Bullrich, Sa
randi 41. Predavanje dr. Vinka Brum
na.

Ob 22. uri oddaja za Slovence na Ra
dio del Pueblo.

Nedelja 18.: Slomškova proslava za 
slov. šolsko mladino v Ciudadeli. Ob. 4. 
uri maša, nato uprizoritev verske igre 
“Mašna strežnika iz Santarema”.

Prireditev slovenske mladine v Slo
venski vasi v Lanusu.

Sobota 24.: Ob 22. uri oddaja za Slo
vence na Radio del Pueblo.

Vse naročnike Svobodne Slovenije pro
simo, naj nam plačajo čimprej naročni
no za tekoče leto, če tega še niso stori
li. S plačilom naročnine nikar ne odla
šajte do konca leta, ker nam s tem sa
mo povečujete težave, povzročate novo 
delo in stroške. * V

Romanje Družabne pravde

V nedeljo 28. avgusta je imela Dru
žabna pravda vsakoletno romanje. To
krat je bil cilj romanja Marija Pomagaj 
v slovenski semeniški kapeli v Adro- 
gueju. Člani in prijatelji Družabne prav
de so prihitili iz raznih strani Velikega 
Buenos Airesa in napolnili kapelo. Sv. 
mašo je daroval semeniški spiritual dr. 
Filip Žakelj, ki je imel po evangeliju 
lep govor na romanje. V uvodu je po
zdravil vse navzoče, ki so prišli v to 
kapelo, ki jo lahko tudi'imenujemo slo
vensko stolnico. Tu je večkrat stoloval 
pok. škof dr. Rožman in tu je tudi po
delil mašniško posvečenje nekaterim bo
goslovcem. škof je smatral Adrogue za 
svoj dom in tu se je počutil kot ljub
ljanski škof. Nato je pridigar razvil ze
lo lepe misli o naši nebeški Materi Ma
riji. Med sv. mašo je ubrano prepeval 
zbor bogoslovcev in dijakov. — Po sv. 
maši so se romarji podali v zavodsko 
obednico na kosilo. Med kosilom je ro
marjem ponovno izrekel dobrodošlico 
dr. Žakelj v imenu odsotnega rektorja 
dr. Gnidovca. Za pozdrav, za sv. mašo, 
pridigo in vse gostoljubje se mu je za
hvalil predsednik Družabne pravde Lu
ka Milharčič. Tajnik Maks Jan pa je 
naglasil, da je letos dvajsetletnica pr
vega romanja Slovenske delavske zveze 
v domovini. Družabna pravda kot pred
stavnica krščanskega socialnega giba
nja v izseljenstvu, nadaljuje to tradici
jo in prireja vsako leto romanja v raz
na Marijina svetišča. — V imenu Slo
venske kulturne akcije je romarje po
zdravil predsednik Ruda Jurčec, ki je 
naglasil vzajemno sodelovanje med SKA 
in DP. Govorili so še duhovni vodja 
Družabne pravde č. g. Jože Jurak, č. g. 
Štefan Novak in Rudolf Smersu. Po
poldne je imel č. g. Jože Jurak ob a-

Vsak teden ena
USPAVANKA.. .

Vida Jerajeva
Spanček, zaspanček, 
črn možic, 
hodi ponoči, 
nima nožič.
Tiho se duri, t
okna odpro, 
v zibelko leže, 
zatisne oko.
Lunica ziblje, 
aja, aj, aj; 
spanček se smeje, 
aja, aj, aj.

BLED
PRVI HLADILNIK 

S SLOVENSKIM IMENOM!
Sedaj v štirih velikostih, najmo

dernejših oblikah in opremi.
V kvaliteti prekaša najboljše, 

v cenah naj cenej še.
. Dvojna garancija za dobo 5 let! 

Oglej in nabavi si ga pri

>

Cerrito 2245, Lomas del Mirador

sistenci slovenskih bogoslovcev pete li
tanije.

Osebne novice
Družinska sreča. V družini Vladimira 

Voršiča in njegove žene Marijane, roj. 
Bailec. se je rodila hčerka, ki bo dobila 
pri krstu ime Marija Lucija. V družini 
Franca Lobnika in njegove žene ge Mi
mi, roj. Homovc, so dobili hčerko. V 
družim Lojzeta Novaka so pa dobili 
sinčka. Družino dr. Lojzeta Berceta in 
njegove žene ge Alicie, roj. Richi je raz
veselila hčerka, ki je pri krstu dobila ime 
Maria Mercedes. Prav tako je hčerka 
pomnožila družinsko srečo zakoncema 
Alfonzu Lenarčiču in njegovi ženi ge 
Anici, roj. Mehle. Pri krstu je dobila ime 
Olga. 'V družini Draga Bujasa in ge Mi
haele, roj. Prelog v Munru se je rodil 
sinček, ki bo pri krstu dobil ime Tomi
slav. Prav tako sta dobila sina tudi Ma
rijan Loboda in njegova žena ga Albin- 
ca, roj. Žonta Srečnim staršem naše 
iskrene čestitke.
DON BOŠCO — R. MEJIA

Nogometno moštvo Mladinskega do
ma je zopet odigralo v nedeljo 21. t. m. 
popoldne zanimivo tekmo z moštvom 
kluba San Bonifatio. Zmagalo je z rez. 
4:10.

Naslednja in zadnja tekma v nogome
tu v tej sezoni bo pa v nedeljo 4. sept. 
popoldne ob 15.30 na igrišču kluba Pi- 
neyro med moštvoma Mladinski dom in 
Pineyro. Sporočamo, da bomo odpotova
li s skupnim avtomobilom iz Don Bosca 
ob 13.30. Kdor si želi to zanimivo tek
mo ogledati, ga vabimo, da pride ob do
ločeni uri na mesto odhoda. Prostora na 
avtomobilu bo zadosti.

Olimpijske Igre
V Rimu so se prejšnji četrtek začele XVII olimpijskie igre. 

V zvezi z njimi objavljamo glavne podatke o dosedanjih olim- 
piadah.

Začetek starogrških olimpijskih iger 
je zavit v temo. Prvi zgodovinski do
kaz imamo iz leta 776 p. K., na spore
du pa je bil tedaj le tek, približno na 
200 m. Na naslednjih igrah so spored 
razširili in že leta 706 so uvedli tudi 
peteroboj (tek na 1 stadion — ca 200 m, 
skok v daljino, met diska in kopja in 
rokoborba), še kasneje pa so se v o- 
limpijske igre uvrstile dirke z vozovi in 
jahanje.

Klasičnih olimpijskih iger se ženske 
niso smele udeleževati, niti jih gledati, 
ter je bila za prekršek določena celo 
smrtna kazen; imele pa so dame svoje 
olimpijske igre, kjer so v svojih dolgih 
haljah tekle 5/6 stadiona.

Najbolj znani olimpijec klasične dobe 
je bil Leonidas z, Roda, ki je na štirih 
igrah odnesel kar trojne zmage, trikrat 
zaporedoma pa je zmagal Špartanec 
Filombrotos v peteroboju.

Zadnje klasične igre so bile leta 385. 
Osem let kasneje pa je rimski cesar 
Teodozij izdal celo odlok o ukinitvi o- 
limpijskih iger.

Približno 1500 let je preteklo, ko je 
znova zaživela ideja o olimpijskih igrah. 
Leta 1859. so v Grčiji pripravili prve 
panhelenske igre, ki so jih ponovili še 
štirikrat. Te igre niso imele velike šport
ne vrednosti, vendar pa so pripravile 
teren tako v Grčiji kot drugod.

Ideja olimpijskih iger se je razmah
nila, ko je leta 1892 Francoz Pierre de 
Coubertin pričel z delom za obnovitev 
iger. že dve leti nato — je bila v Pari
zu konferenca, kjer so 23. junija 1894. 
sklenili znova prerejati vsake štiri le
ta olimpijske igre. Ustanovili so Med
narodni olimpijski odbor in na posebne

prošnjo Grkov, so bile prve moderne o- 
liippijske igre leta 1896 v Atenah. Grki 
so: med' drugim želeli, da bi bile igre 
vedno v Grčiji, pa so se seveda morali 
temu odpovedati. Na teh prvih Olimpij
skih igrah se je zbralo 484 tekmovalcev 
iz 13 držav. Najuspešnejši tekmovalec 
je bil Nemec Schumann, ki je zmagal v 
rokoborbi, preskoku čez konja in bil 
član zmagovalne telovadne vrste. V 
maratonskem teku je zmagi Grk Spy- 
ros Louis, ki je dobil za to zmago na
slov narodnega grškega junaka. Do 
vključitve maratona je prišlo prav slu
čajno: Francoski filolog Breal je nam
reč pisal Coubertinu, da bi daroval na
grado za ta tek, če bi ga vključili v 
prog: am. Pripravljalni odbor je z na- 
vdušjem sprejel predlog.

Zaradi Coubertinovih za.-Jug so bile 
II. igre leta 1900 v Parizu. Ker pa je 
bila tedaj tam svetovna razstava, so bi
le igre potisnjene na drugorazredno 
vlogo, in so trajale samo “pet mesecev”.

! V 15 panogah je nastopilo 1505 tek
movalcev iz. 16 držav; pojavile so se 
tudi ženske v tenisu in golfu. Največ 
zlatih medalj je dobila Francija: 28.

Iger v St. Louisu leta 1904 se je u- 
deležilo le 7 držav s 1609 tekmovalci 
— večino ,so postavile ZDA, ki je od
nesla tudi 78 zlatih medalj, le 18 so jih 
dobili tuji tekmovalci. Prišlo je tudi do 
prvega škandala: Maratonca Lorza 
(ZDA) je pripeljal nek kamion v bliži
no cilja, proglasili so ga za zmagoval
ca; toda kmalu je prišla prevara na 
dan, izključili so ga za vse življenje, 
medaljo pa podelili Američanu Hicksu.

V Londonu so bile leta 1908 III. igre. 
Nastopilo je 22 držav s 2666 tekmo-

vaici, Kot po nekakšnem pravilu so 
zmagali domačini in, osvojili 56 zlatih 
medalj. V finalu na 400 m so tekli 3 
Amerikanci in en Anglež. Zmagal je 
Amerikanec Carpenter, toda sodniki so 
odločili tek ponoviti brez Carpentera, 
češ da je ta oviral Angleža Halsvvella. 
Ostala dva Amerikanea pa nista hotela 
nastopiti in tako je Halsvvelle sam pre
tekel 400 m in dobil zlato medaljo.

IV. igre so bile leta 1912 v Stock
holmu — 27 držav je poslalo 4742 tek
movalcev, ki so nastopili v 15 panogah. 
Zmigali so Švedi in so dobili 24,5 zla
tih medalj. V ■rckoharbi so namreč pri
sodili zlate medaljo " Švedu Algrenu in 
Fincu Belingu, ker pa je medalj zmanj
kalo so eno kar prelomili na dvoje. 
Kralj atletov te dobe pa je bil ameriški 
Indijanec Thorp, ki je zmagal v desete
roboju in peteroboju, bil pa je tudi odli
čen strelec in igralec raznih iger. Ker 
sc ugotovili, da je nekaj časa igral v u~ 
niverzitetnem klubu, in prejemal malen
kostne vsoto denarja, so mu medalji od
vzeli.

Leta 1916 bi morale biti igre v Berli
nu, a so zaradi prve svetovne vojne 
odpadle, leta 1920 pa so bile igre v An- 
tverpnu. Nekaterim državam niso dovo
lili nastopa in tako je bilo samo 26 dr
žav prisotnih. Zmagale so ZDA in po
brale 41 medalj; Jugoslavija je nastopi
la v nogemetu in doživela krepek poraz 
s češkoslovaško 0:71 Tudi finale v no
gometu je bil precej čuden: češkoslo
vaška je z Belgijo vodila z 2:0, po od
moru pa je sodnik izključil enega igral
cev ČSR, nakar so igralci cSR zapusti
li igrišče, Belgijci pa so bili proglašeni 
za zmagovalce.

VII. Olimpijske igre sr bile spet v 
Parizu. Novqst je bila uvedba zimskih 
olimpijskih iger, ki so bile v Chamonixu. 
Zmagali so tekmovalci ZDA, ki so do

bili 46 medalj. Tekmovalo je 3385 tek
movalcev iz 45' držav. Na teb igrah je 
Slovenec Štukelj osvojil prvo zlato me
daljo za Jugoslavijo v orodni telovadbi, 
bil je prvi v skupni oceni in v vaji 
na drogu, telovadci so osvojili peto me
sto, rokoborec Gradič' pa 4. V nogome
tu so doživeli Jugoslovani poraz z Uru
gvajem 0:7. Na teh igrah je zasijala 
zvezda Finca Paava Nurmija, pa tudi 
plavalca Weismuelerja (ZDA), ki je po
stal znan kot Tarzan v raznih filmih, 
Nurmi je pol ure po zmagi v teku na 
1500 m startal na 5000 m in kljub hudi 
konkurenci zmagal.

V Amsterdamu so bile leta 1928 na
slednje olimpijske igre. V 15 panogah 
je nastopilo 46 držav s 3905 športniki. 
Pojavila se prvič po svetovni vojni nem
ška reprezentanca in dosegla drugo me
sto. Zmagala je ZDA. Leon ¡Štukelj je 
dobil spet zlato medaljo, in sicer za 
vajo na krogih, bil pa je tretji v skupni 
oceni; Primožič je dobil srebrno za brad
ljo, Derganc pa bronasto za preskok 
čez konja. Kolesarji so bili v cestni dir
ki 12, med 27 državami, nogometaši 
pa so po pravi bitki izgubili s Portuga- 
lom 1:2, v ostalih panogah se Jugo
slovani niso dokopali do kakih vidnejših 
mest,

Olimpijske igre leta 1932 so bile v 
Dos Angelesu. Nastopilo je 39 držav in 
2403 špertniki. Največ zmag so dosegli 
Amerikanci, za Jugoslavijo pa je nasto
pil samo dr. Veljko Narančič v metu 
diska, pa še ta je potoval na svoje stro
ške. Spodrsljajev na teh igrah je bilo 
več: Francoz Noel je vrgel disk nad 50 
m, toda ker so sodniki gledali borbo na 
5000 m, niše videli meta in ga niso 
priznali, ampak je moral Noel ponoviti 
met, toda meta ni ponovil v dolžini. 
Ostal je celo brez medalje. Zanimivo je 
tildi, da so na 3000 m tekli kar en krog 
preveč.

XI. olimpijske igre so bile 1936 v Ber
linu. Prišlo je 40Q9 športni kov iz 51 
držav. Domačini so zmagali s 33 zlatimi 
medaljami. Junak teh iger je bil Jessie 
Owens, ki je prejel kar 4 zlate medalje 
in njegov rekord v skoku v daljino še 
do danes ni presežen niti izenačem. Ju
goslovane je zastopalo okoli 100 tekmo
valcev. Edino medaljo, to pot srebrno je 
debil telovadec Štukelj; plavalec Dra
ško Vilfan se je na 100 m prosto in 
hrbtno uvrstil v polfinale, kolesar Pro- 
sinek pa je bil 13. v cestni dirki.

Za XII. in XIII. olimpijske igre se na
piše, da so zaradi vojne odpadle.

Naslednje, XIV. pa so se končale av
gusta 1948 v Londonu. Zmagali so šport
niki ZDA. Jugoslovansko nogometno mo
štvo pa je dobilo srebrno medaljo. V Hel
sinkih, v deželi tisočerih jezer, so bi
le XV. olimpijske igre. Nastopilo je 
5870 športnikov iz 69 držav, največ iz 
ZSSR — nad 400, najmanj pa Jamaica 
•— samo dva. Po točkah je zmagala 
ZDA s 614, pred ZSSR s 553,5. Jugosla
vija je bila na 22 mestu s 22 točkami. 
Zlato medaljo so dobili v veslja- 
nju — četverec brez krmarja, srebr
no pa v nogometu in vaterpolu. Madžar 
Takacz je vsekakor vreden, da se ga 
spomnimo: Postal je že drugič, prvak 
v hitrem streljanju. Toda leta 1948 je 
v Londonu stre jal z desno roke, v Hel
sinkih pa z levo, ker so mu desno odre
zali. . .

V Melbournu v Avstraliji je bila XVI. 
Olimpiada. ZSSR je poslala 510 tekmo
valcev, ZDA pa 427. Zmagali so sovjet
ski tekmovalci pred ZDA, nastopilo pa 
je nad 5000 tekmovalcev iz 72. držav. Ju
goslovani so, kakor je navada, od nesli 
srebrno medaljo v nogometu in vaterpo
lu, Mihalič pa v maratonskem teku. 
Prav dobro se je izkazal tudi Lorger na 
110 m zapreke in plavalka Jeričevičeva.



S L O V E N C I
FRANCIJA

V Parizu je imel v nedeljo 3. julija 
novo mašo Franc Rode, dne 10. julija 
jo je ponovil v Bruay, 12. julija v Au- 
metzu, 13. julija v Tuquegnieuxu, v ne
deljo 17. julija pa v Merlebachu.

N^vomašnik se je rodil 1934 v Ljub
ljani, njegovi starši so pa iz Rodice pri 
Ljubljani. Gimnazijo je začel študirati 
v begunstvu na Koroškem, dokončal jo 
je pa v Argentini, kjer je izgubil tudi 
očeta. Leta 1952 je vstopil v bogoslovje 
lazaristov. Ko je končal študij filozo
fije so ga predstojniki poslali nadalje
vat študije na papeško univerzo v Rim, 
nato pa v osrednji zavod lazaristov v 
Pariz,, kjer je študiral na tamošnjem 
Katoliškem zavodu. V subdiakona je bil 
posvečen 29. junija 1959, v diakona 4. 
oktobra 1959, v duhovnika pa 29. junija 
1960.

Novomašnika so spremljali k prvi da
ritvi v, Parizu poleg njegovih sobratov 
slovenski duhovniki gg. Čretnik, Flis,

Športno delovanje po naših krajevnih 
središčih, se je v > zadnjem času zelo 
razgibalo. To dokazujejo številna tek
movanja v raznih panogah, ki se nepre
trgoma vrste. Poročila so polna uspe
hov v nogometu, šahu, odbojki in na
miznem tenisu. Vendar so to večinoma 
tekmovanja s skupinami, ki niso vključe
ne v tukajšnjih športnih zvezah. Zato 
je včasih zelo težko presoditi kakovost 
posameznih moštev in z ozirom na to 
še težje pravilno oceniti naše mesto in 
pomen v argentinskem športnem živ
ljenju.

Zato je novica o sprejetem vabilu 
“milijonarjev” veliko presenečenje in 
hkrati izreden dogodek v našem dose
danjem udejstvovanju. Po dvanajstih 
letih bivanja v Buenos Airesu, bo to 
nedvomno najpomembnejša športna pri
reditev. Gotovo je v prvi vrsti poklican 
za to nalogo SFZ Moron, ki ima že vsa

V nedeljo 4. septembra vsi na osmi 
slovenski socialni dan, ki bo v prosto
rih Slovenske hiše na Ramón Falconu. 
Začetek ob 8. uri s sv. mašo.

J A V N I  N O T A R
Francisco Raúl Cascante !

Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2.
Cangallo 1642

T. E. 35 - 8827 Buenos Aires

NEDELJA 11. SEPTEMBRA 1960
ob 16. uri popoldne

GOSTOVANJE SLOMŠKOVEGA 
ŠOLSKEGA TEČAJA IZ RAMOS 

MEJIE Z UPRIZORITVIJO 
MLADINSKE IGRE

" V  KRALJESTVU P A L Č K O V "
V SLOVENSKI VASI V LANUSU

P O  S V E T U

Lavrič, dr. Felc in Lado Lenček CM 
iz Argentine.

Pred kapelo ga je v narodni noši po
zdravila Tatjana Kerčeva s pesmijo, ki 
jo je spesnil g. Stanko Janežič, V ime
nu mož in fantov mu je izrekel pozdrav
ne besede Pravar Franci ter mu izro
čil novomašni križ, v imenu žena in 
deklet ga je pa pozdravila gdč. Jožica 
Hcčevar ter mu izročila slovenski šopek.

Novomašni govornik je bil Rev. Na
ce Čretnik; med mašo so lepo prepeva
li pariški slovenski pevci pod vodstvom 
gdč. Minke Jevšek.

Novomašno kosilo je potekalo v pra
vem slovenskem novomašnem vzdušju. 
Popoldne je g. Lado Lenček CM izbra
nim gostom prikazal življenje v Sloven
ski vasi v Lanusu v Argentini.

V Parizu so se poročili naslednji slo
venski pari: Ivan Medvedič iz Klane pri 
Reki ter Uršula Valero Perez iz Orce 
pri Granadi v Španiji; France Troškar 
in Ana Režonja, oba iz Dobrovnika v 
Prekmurju; Andrej Bratož in Marija

leta praktično monopol v odbojki in je 
že vrsta igralcev v tem času ojačila tu
di druge skupine s svojim sodelovanjem 
ali pa z vključitvijo v stalna krajevna 
zastopstva. Vendar mislimo, da bi bilo 
za to priliko moštvo treba krepko ojači
ti z mladimi igralci iz Adrogueja, ker 
so s svojim nastopom že dokazali, da 
spadajo med naše najboljše odbojkaše. 
Sicer pa iz poročil in drugih izjav skle
pamo, da je ta opomba odveč, ker se 
menda že skupno pripravljajo z veliko 
vnemo in resnostjo za ta odločilen spo
pad, po katerem bomo morda lahko u- 
gotovili, če danes zmoremo vsaj v eni 
panogi postaviti enakovredno silo v ar
gentinsko prvo kategorijo.

k  k  k

Moronsko moštvo je preteklo soboto 
ponovno zmagalo v odbojki s klubom
Gimnasia y Esgrima iz Ituzaingo in s 
tem prišlo v finale turnirja, ki ga je 
organiziral 77 Futbol Club iz Morona. 
Prihodnjo soboto popoldne, bo zadnja
tekma, iz katere bo izšel zmagovalec
tekmovanja. Ta tekma je bila razme
roma zelo lahka in so moštvo SFZ se
stavljali sami mlajši igralci, “stari“ so 
pa počivali.

L O J Z E  K O V A K
IZKLJUČNO ZASTOPSTVO

H u m a r ,  SRL
Ay. de Mayo 302 — Ramos Mejía 

T. E.: 658 - 7083
Vam nudi vse to najboljše kakovosti 
in najboljših znamk na dolgoročno od
plačevanje brez jamstva drugih oseb.

Kličite po telefonu in se boste pre
pričali. Pridem tudi na dom. In ne 
pozabite: Nudimo samo prvovrstno 
blago.

Škapin iz Vrabč pri Gorici; Milan Poč
kaj iz Brezovice na Primorskem in Ma
rjeta Banfi iz Dolnje Lendave ter Just 
Počkaj iz Brezovice na Primorskem in 
Marija Šturm iz Hruščice na Primor
skem. V Marseillu sta pa sklenila za
konsko zvezo Bogomil Huc in Alojzija 
Pleško. Porfočil ju je Msgr. Kerec.

P. Jakob Vučina, slovenski ¡kapucin, 
ki je po 1. 1948 nekaj let deloval v Ar
gentini, nato pa odšel na Koroško v Av
strijo, živi že nekaj časa v Franciji ter 
opravlja dušno pastirstvo med sloven
skimi izseljenci na jugu Francije. Nje
gov naslov je P. Jakob Vučina, St. Bar- 
theleny, 11 Montee Claire Virenque, — 
Nice.
VENEZUELA

Zadnja nedelja v septembru, t. j. 25. 
septembra bo zopet lepa priložnost, da 
se 'bodo Slovenci, ki žive na področju 
venezuelske prestolnice Caracas, zbrali 
v lepem številu. Ob štirih popoldne bo
do imeli v župnijski cerkvi Lurške Ma
tere božje v mestu Maracay skupno slo
vensko mašo, nato pa prijateljski se
stanek.

PO ŠPORTNEM SVETU
XVII. olimpijske igre

Z zvonenjem po vseh rimskih cerkvah 
so prejšnji četrtek naznanili začetek o- 
limpijskih iger. Na začetnem mimoho
du je šlo 4.200 športnikov (število je 
bilo omejeno), in nato je predsednik ita
lijanske republike Gronchi slovesno raz
glasil začetek iger. V imenu vseh šport
nikov je znani italijanski metalec diska 
Consolini izgovoril olimpijsko prisego.

Še isti dan so se pričela razna pred
tekmovanja v raznih panogah. Jugoslo 
vanski vaterpolisti so prvi dan prema
gali Holandijo z 2:1. Ta rezultat bi dal 
slutiti, da niso v najboljši formi, toda 
v naslednjih tekmah so se bolje odreza
li: Premagali so Južno Afrko s 7 it in 
Avstralijo s 6:2. Prav tako je jugoslo
vansko nogometno moštvo dobro ’’vozi
lo”: Premagali so ZAR (Zdr. arabsko 
republiko) 6:1 in Turčijo s 4:0.

Slovenski plavalec Kocmur je izpadel 
v izbirnih tekmah na 100 m prosto. Med 
sedmimi se je uvrstil na 4 mesto v ča
su 58,7; čas je precej slabši, kot ga je 
dosegal doma. V semifinale pa se je u- 
vrstil Perišic (J) s časom 2,41, na 200 
m. prsno, kar je zelo dober rezultat. Sa
mo šest tekmovalcev je doseglo boljši 
čas (vseh je bilo 36).

V košarki nastopa Jugoslavija v sku
pini B ter je premagala dva močna na
sprotnika: Bolgarijo s 67:62, Francijo 
pa s 62:61.

Boksar Paunovič (J) je v peresni ka
tegoriji po točkah podlegel Italijanu 
Mossu; v rokoborbi pa je S. Horvat (J) 
premagal v lahki kategoriji Rolona 
(Arg.).

Argentina ni imela dosedaj posebnih 
uspehov. V nogometu je skoro gotovo 
izločena; v prvi igri jo je premagala 
Danska 2:1, zmagala pa nad Tunisom z 
2:1. Ker je Danska premagala Poljsko 

- (2:1), skoro ni več možnosti za uspeh.

Sodno nadomestilo (información su
maria) rojstnega ali poročnega lista 
(za državljanstvo, šolo, pokojnino, 
osebno izkaznico itd.). Tuji in argen

tinski dokumenti 
S I M O N  R A J E R  

u r a d n i  p r e v a j a l e c  
Alsina 1413 6-piso, of. 3 - teh 38-5860 

Vsak dan (razen ob sobotah) 
od 9h do 12h

SENZACIONALNA NOVICA:

RIVER PLATE NA SLOVENSKI PRISTAVI
Tekma z reprezentanco enega največjih argentinskih klubov bo na veliki športno 

družabni prireditvi slov. Pristave, ki bo v kratkem v Moronu.

A F R I K A
V nadaljevanju članka o Afriki iz 

prejšnje številke objavljamo zemljevid 
afriškega kontinenta, na katerem so 
začrtane vse države, neodvisne in še 
kolonije, z izjemo Ifnija, Basutolandije,

(2)

španske Gvineje in Ruanda - Urundija, 
ki so ozemlja, tako zagozdena v narisa
na področja, da bi, če bi jim označili 
meje, škodovala preglednosti celotnega 
Črteža.

Afrika je kontinent, na katerem so 
evropske kolonialne sile začrtale meje
50 državam. Od teh je danes neodvis
nih 22, do konca letošnjega leta bosta 
dobili neodvisnost še dve državi, Mau- 
ritanija in Nigerija, tako da bo 31. de
cembra 1960 v Afriki neodvisnih 23 
držav. Večina neodvisnih držav izhaja 
iz bivšega francoskega imperija. Posta
le so neodvisne tudi kolonije, ki so pred 
drugo svetovno vojno pripadale Italiji. 
Španija je podelila neodvisnost eni svo
ji koloniji. Uporno zadržujeta svojo ko
lonialno nadoblast v Afriki še Portu
galska in Anglija. Belgijci so pred dve
ma mesecama podelili neodvisnost da
nes toliko znanemu Kongu.

Neodvisne države v Afriki so: Egipt, 
Sudan, Libija, Tunis, Maroko, Abesinija, 
Somalija, Senegal in Sudan, Gvineja 
(francoska), Liberija, Slonova obala, 
Zgornji Volta, Niger, Dahomey, Togo, I 
Kamerun, čad, Centralna afriška repu
blika, francoski Kongo, Kongo in Ma
dagaskar. Obstojajo tri več ali manj 
trdne federacije: federacija Mali: Sene
gal in Sudan, ki pa se prav v teh dneh 
krha, Srednjeafriška zveza: čad, Cen
tralna afriška republika in francoski 
Kongo ter somalijska: italijanska in bri
tanska Somalija.

Na vsem svetu sta danes 102 neod
visni državi. Ena četrtina jih je . po
temtakem na afriškem kontinentu.

Po površini je največji Kongo s 2,4 
milijona kv. km; najmanjša je Ifni, 
špansko oporišče v španski zahodni Af
riki, ki pokriva komaj 1918 kv. km.

Največ prebivalstva ima Egipt in si
cer 24 milijonov, najmanj pa spet Ifni, 
kjer živi komaj 40.000 ljudi.

Prav tako v vaterpolu: Argentina je 
igrala neodločeno z Brazilom 3:3, izgu- 
b.la pa je z ZSSR (4:7) in Nemčijo 
(2:6). Plavalec Nicolao je bil prav tako 
izločen kakor Slovenec Kocmur v pred- 
tekih na 100 m. prosto. Dosegel pa je 
dosti slabši čas kot Kocmur (1:2,0). 
Več uspehov pa so dosegli, bokserji, ven
dar tudi tu ni bilo brez grenkob: Up 
Argentine Canate je bil poražen po 
točkah.

Prve zlate medalje je dobila Italija. 
Nabrala je kar 5 zlatih medalj in vse 
v kolesarskem športu. Izgleda, da je 
Italija našla naslednike Bartaliju in 
Coppiju. Nevarno pa so se približali pr
vim mestom tudi tekmovalci iz, Sovjet
ske zveze. Pokazali so, da znajo uspeš
no izrabiti najmanjše napake nasprot
nikov.

Padlo je že precej rekordov, svetov
nih in olimpijskih. Tako je moštvo ZDA 
postavilo svetovni rekord v štafeti 
4x100 m (štirje stili) v času 4:8,2, pa 
na 100 m prosto in 200 m prsno (dame).

Huda vročina, ki vlada v Rimu, je tu
di zahtevala že eno žrtev. Danski ko
lesar Jensen se je med dirko na 100 
km onesvestil in nato umrl v bolnišnici. 
Kasneje se je začelo šušljati, da ni bi
la vročina glavni vzrok smrti, ampak 
stimulativna droga. Zdravnika, ki sta 
izvršila avtopsijo, še nista objavila re
zultata. Trener je izjavil, da je Jensen 
jemal samo požlvilna zdravila. Dansko 
kolesarsko moštvo zaradi smrti ne bo 
več nastopalo na olimpijskih igrah. 
Prvenstevni turnir v namiznem tenisu

V soboto, dne 3. sept. se bo ob 18. uri 
pričel v prostorih Našega doma prven
stveni turnir v namiznem tenisu. Namen, 
turnirja je izbrati najboljše igralce, ki 
bi v bodočih srečanjih z Argentinci, Ma
džari, Nemci in drugimi zastopali Slo
vence. Za prvaka je razpisan pokal, za 
ostala štiri prva mesta pa spominske 
medalje. Do določenega roka so se pri
javili naslednji: Fajfar, Avguštin, Drak
sler, Babnik, Janežič, Kovač, Piber R., 
Mehle J., Tomaževič, Oven M., Zupanc 
F., Bergant T., Rus, Modic L., Kosan- 
čič, Debevc, Filipič in Smersu. Na 
prošnjo nekaterih igralcev bo vodstvo 
turnirja sprejemalo prijave še do sobote
3. sept. Zaključek prijav bo ob 17.30 uri. 
Prijave sprejemata Krištof in Rus, pri
javnina pa znaša 10 pesov.

OBVESTILA v
_ Deveti kulturni večer slov. kult. ak
cije bo v soboto dne 3. septembra toč
no ob 19. uri v dvorani Bullrich, Saran- 
di 41. Prireditev bo v okviru literarne
ga odseka. Spored: Svet sodobne knji
ževnosti — doma in v svetu. Predaval 
bo Ruda Jurčec.

Odbor SDO vabi vse članice in druga 
dekleta na izredni popoldanski sestanek, 
ki bo prvo nedeljo v septembru na Ra- 
mon Falconu. Na programu: predava-

Zaradi pomanjkanja prostora bomo 
poročilo 6 zaključku šahovskega turnirja 
J. Šinkovec, pri katerem sta zmagala 
Krištof in Marolt, obljavili v prihodnji 
številki.
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Naročnina Svobodne Slovenije za leto 
1960 za Argentino $ 340.—. * V

nje ge. Bagatplj o redu in praktičnem 
gospodinjstvu. Več kuhinjskih receptov 
in prosta zabava s šaljivim prizorom, 
petjem in drugimi igrami. Vse še en
krat lepo vabljene. Začetek ob 15,30.

V soboto 10. sept. ob 20 na Alvara- 
do 350, Mamos Mejia, bo priredila Slo
venska hranilnica drugi prosvetno go
spodarski večer. Predaval bo g. France 
Krištof o gospodarskih izgledih sloven
skih izseljencev z ozirom na argentinsko 
gospodarstvo.

Slov. kat. akad. društvo bo imelo se
stanek 11. sept. ob 19. uri. Predaval bo 
Stane žužek o dvojni naravi svetlobe. 
Vabljeni vsi akademiki in dijaki, ki se 
zanimajo za naravne vede. Odbor.

Slomškov šolski tečaj iz Ramos Majiie 
bo gostoval 11. t. m. ob 16. uri v Slo
venski vasi v Lanusu z uprizoritvijo 
mladinske igre “V kraljestvu palčkov’'. 
Čisti dobiček namenjen za Slomškov 
dom.

Slomškova proslava za šolsko mladi
no bo v nedeljo 18. septembra v Ciuda- 
deli. Ob štirih pop. bo sv. maša v žup
ni cerkvi, nato pa v dvorani verska igra: 
“Mašna strežnika iz Santarema”.

CERKVENI OGLASNIK 
Sv. maša za pokojnega g. Boleslava 

Cvetko bo v nedeljo 18. septembra ob 
pol osmih zjutraj v kapeli Slovenske hi
še. Vabimo prijatelje in znance ter čla
ne društva Slovencev da se je udeleže.

Društvo Slovencev

Ako še nimaš HLADILNIKA, 
ne čakaj na poletje, 
ko bodo dražji!
Okoristi se že sedaj z ugodnimi 

cenami in dolgoročnim 
odplačevanj em!

NOVAK PAVEL

Cerrito 2245, Lomas del Mirador

D O B R O  P L A Č O
DOBI GOSPA ALI GOSPODIČNA, KI BI PRIŠLA VSAK DAN 
ZA TRI URE DOPOLDNE OPRAVLJAT GOSPODINJSKO DELO 

K SLOVENSKI DRUŽINI
Vprašati:

Pedro Goyena 1702 — Capital Federal
(Rivadavia višina 6200)

Vojske neodvisnih držav štejejo sku
paj 390.000 mož, ki so razdeljeni tako
le: Egipt 195.000, Abesinija 35.000, Ma
roko 25.000, Kongo 20.000, Tuniz 6.000, 
Sudan 5.000, Libija 2.600 in Gana 1.500.

Anglija je imela v Afriki nadvlado 
nad 20 kolonijami, Francija nad 18, Por
tugalska nad 3, Španija nad 3, Italija 
nad 2, Belgija nad 2. Abesinija in Li
berija sta neodvisni, kakor smo ome
nili že v prvem članku: Liberija od pr
ve polovice prejšnjega stoletja, Abesi
nija pa iz, davne zgodovine.

Anglija je zasedla večino vzhodne Af
rike, od Egipta navzdol vse do rtiča 
Dobre nade, Francija pa zahodni in sred
nji del zgornje polovice afriškega groz
da. Poleg nje pa sta se tam ugnezdili 
še Španija in Portugalska, katera je čez 
belgijski Kongo segla še na jug v An
golo ter na vzhod v Mozambik. Franci
ji se je posrečilo zasesti otok Madagas
kar, čeprav leži prav za prav v “vpliv
nem področju” Anglije.

Abesinija je ostala v sedanji dobi 
vztrajno v zavezniškem taboru, prav 
tako Liberija. Egipt je, kakor znano, 
zašel močno v sovjetsko vplivno pod
ročje, pa se je pozneje deloma izmotal

iz njega. Podoben razvoj je imel Tunis, 
sedaj pa ga preboleva Kongo. V angle
ških kolonijah Rodezije in Tanganjike 
se je pred leti razplamtelo sovraštvo 
proti belcem v organizaciji Maumau, ki 
pa so ga Angleži z odločnim nastopom 
zadušili. V Južnoafriški zvezi vladajo 
belci, ki načrtno, od vlade navzdol, vo
dijo protičrnsko rasno politiko.

Popolno kolonialno oblast izvajajo 
Anglija, Francija, Španija, Portugalska 
in Belgija še nad naslednjimi področji:

Anglija: Kenija, Tanganjika, Uganda, 
Zanzibar (otočje ob Tanganjiki), Se
verna Rodezija, Južna Rodezija, Bečua- 
naland in Basutoland (znotraj Bečuana- 
land), Gambija in Kamerun.

Francija: francoska Somalija, s pri
staniščem Djibuti, do kamor ima edi
ni železniški izhod na morje Abesinija 
iz Addis Abebe.

Španija: Ifni, španska Zahodna Afri
ka (Rio de oro), španska Gvineja (majh
no področje ob port. Gvineji).

Portugalska; Gvineja, Angola in Mo
zambik.

Belgija: Ruanda-Urundi (majhno pod
ročje v severovzhodnem Kongu).
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